

城市排水泵站中应用电气自动化控制

石峰

(辽宁省市政工程设计研究院有限责任公司, 辽宁 沈阳 110000)

摘要: 伴随国家经济快速发展, 城市化建设进程加快, 城市基础设施越发完善。排水泵对城市运行来说具有非常重要的作用, 能够实现防涝排水, 减少经济损失。但通过调查发现, 目前我国排水泵站管理略有不足, 并不具备节能环保特性, 为此专业人员要加强对泵站的改造, 引入自动化控制技术, 提升管理水平, 同时还应做好针对泵站运行的监督工作。基于此, 本文对城市排水泵站中应用电气自动化控制进行分析。

关键词: 城市; 排水泵站; 电气自动化控制
中图分类号: TU992.25 **文献标识码:** A

泵站是城市排水系统中不可缺少的一部分, 不仅关乎系统运行状况, 同时也决定了系统运行的可靠性与安全性。虽然电气自动化控制已经运用于城市排水泵站中, 但并没有取得理想效果, 其原因主要是该技术没有得到合理应用, 仍旧有许多泵站通过常规电气自动化的控制方式, 而且针对排水泵站的设备没有采取有效方式加以管理, 以至于排水泵站的作用没有得到充分发挥, 为此需加强电气自动化控制应用力度^[1]。

1 城市排水泵站电气自控制改造的必要性

1.1 城市排水泵站设备控制和管理的现状

目前我国城市排水泵站电气自动化控制水平有待提升, 许多城市仍旧采取传统控制方式, 没有加强对泵站设备的管理, 通过手动方式操作设备, 记录泵站运行生成的数据资料。城市建设过程中, 由于排水泵站不同, 所以无论是管理还是控制均保持独立状态, 并不会相互影响。和国外采取的管理模式进行比较发现, 我国大部分排水泵站建设存在滞后性, 电气化自动控制应用时间较短, 且没有形成统一的技术标准, 缺乏实践经验, 无法达到城市运行提出的要求。某些排水泵站运行过程中安全性、可靠性等难以得到保障。

1.2 城市排水泵站电气自动化控制的必要性

对现有资料进行分析发现, 当前城市排水泵站设备管理与控制效果并不理想, 排水泵站具有的作用没有得到发挥, 城市建设面临阻碍。想要合理应用电气自动化进行自动控制, 实现防水排涝, 工作人员必须秉持严于律己的原则, 提高对自身的要求, 深入分析自动化技术, 掌握技术具备的特点以及规律, 逐步提升泵站控制水平。最近几年我国城市发展迅速, 科学技术水平不断提升, 现代化技术在各个领域的应用越发广泛。电子技术和计算机如今已经成为各个行业发展的核心, 不仅为技术改进提供了帮助, 同时也使排

水泵站自动化控制水平得到提升。电子自动化控制在实际应用中会面临各种问题, 鉴于这种情况需引入多种技术加以解决。针对排水泵站设备管理, 某些设计人员认为计算机控制设备开关和电气自动化控制取得的效果一致, 但前者只是基础功能的实现, 如果想充分运用电气自动化控制, 还要深入探究磁力系统, 加强对继电装置的保护, 做好监督管理, 同时对排水泵站运行过程中取得的经济性成果进行优化。

2 城市排水泵站自动化控制系统要求

2.1 抗干扰性

自动化控制系统关乎水泵运行及其作用发挥, 为此设计过程中必须考虑系统自身抗干扰能力, 降低外部因素造成的影响, 使泵站配套设备能够稳定运行。通常情况下设计人员会在电源附件安置稳压装置和滤波器, 同时为电流和电压提供保护措施, 配备隔离变压箱、配电箱等基础设施, 为系统运行提供保护, 规避潜在问题。除此之外, 针对排水泵站机房运行现状落实屏蔽措施, 对信号输出线进行模拟, 通过屏蔽双绞线和屏蔽层进行处理, 系统涉及的各个设备均采取接地方式加以处理^[2]。

2.2 双电源供电

城市排水泵站运行过程中可能会因电源故障使泵站无法继续运行, 面对这种情况, 设计过程中需为系统提供备用电源。常规电源如果无法使用, 备用电源会立即启动, 维持泵站运行, 满足正常工作所需, 避免城市运行受到影响。

2.3 高效控制

城市排水泵站运行过程中很容易受到外界因素影响, 产生各类故障, 为此对泵站运行进行管理时, 需加强对系统设备的监控, 了解状态变化情况。采集运行过程中生成的数据, 以此作为基础, 制定可行性决策, 加强控制力度, 以便能

够依照预先设定的程序运行,同时合理运用监督功能,系统运行过程中出现异常情况时会向工作人员发送警告信息,管理者会在第一时间采取保护措施,降低异常造成的不利影响。同时系统还要具备远程控制、就地控制两种不同的方式。两者互不影响,系统会根据实际情况选择最为合适的控制方式,发挥实质性作用,进而提升控制的效果。

3 排水泵站电气自动控制系统的组成及技术原理

3.1 排水泵站电气自动控制系统的组成

针对城市排水泵站形成的电气自动化控制系统结构复杂,包含智能化管控设备、压力变送装置、污水超声波液位计等多种设备,具有集中管控、分散管理等多种功能,可以对城市排水泵站整体运行过程进行控制,展示各项工艺执行流程、检测当前设备运行状况、针对其中存在的故障发送报警信息^[3]。这种系统不仅具有综合性,同时具有经济性、价格低廉等多种优势,通过监控获得的信号也会被计算机传输至中央控制台。智能管控设备运行过程中可以采集当前设备工作状态、仪表信号,并对处于运行状态的设备进行控制。通过控制中心配备的工控机,工作人员能够掌握各个泵站基本状况、参数,如液位高度、水泵电流等。利用工控机可以实现手动控制设备启动或关闭。

3.2 排水泵站电气自动控制系统的技术原理

城市排水泵站的电气自动控制系统具有综合性,集计算机、网络通信等多种技术于一体。凭借该技术,系统可以加强对排水泵站的管理,利于监控工作的开展,收集排水站工作状态、污水池水位等数据,分析变化、确定规律,监控空气中有害气体的分布情况。同时以电气自动化控制系统控制设备运行。电气自动化系统运行过程中水泵、格栅机、电动阀门等均纳入系统内,而且设备生成的各项参数都会由网络传输至控制中心,由控制中心对各个设备进行监控与管理。控制中心有权控制分散在城市各处的排水泵站,结合实际情况安排业务,进而实现无人监管,减少人力资源的投入。

4 泵站电气自动化设计思路

4.1 供电发电机组的综合自动化控制分析

对一些大型泵站而言,机组的容量相对来说比较大,并且水泵电机的启动以及运行对区域内部的电网影响也较为明显,这样便需要能够综合考虑发电厂的发电机运行以及泵站机组运行过程中的综合化控制。目前每一个发电厂的发电机组在进行开停机以及发电机调相等运行的工作情况

下已经是调成状态,为了全部采取自动化控制,泵站的最大功率电动机进行启动时,虽然采取了一些软启动或者变频启动等措施,但是大型泵站要和区域发电厂实现实时通信的自动化控制,在对其泵站的机组进行启动前,便开始对其发电站的备用机组进行预热,这样能够全面降低泵站机组的启动以及运行时对其区域电网所带来的一些影响。最后就要能够根据泵站机组运行的台数变化及时调整电能的供应,自动化调节发电机组存在着有功和无功输出,对每一台设备的运行情况进行综合自动化的系统控制,提高其电力系统的可靠性。

4.2 水泵电机的自动化控制分析

对泵站来说,水泵电机是不可缺少的设备,也是动力核心装置,能够将运行过程中生成的电能转化为机械能。电机运行阶段可靠性以及安全性具有十分重要的作用,伴随我国科学技术水平不断提升,各生产厂家已经认识到自动化技术手段发挥的作用,并投入大量精力用以研发自动化控制柜,结合了工控机、数据采集板等多个装置,控制系统越发完善,利用温度传感设施以及绝缘监测设备可以为水泵电机运行提供更为全面的保护^[4]。

4.3 配电的设备控制分析

城市排水泵站机组配电设备构成复杂,包含断路器以及软启动器等装置,合理运用这些设备能够对端子和通信接口的信号进行控制,同时可利用自动化方式对某些较为重要的设备进行远程控制,简化操作流程的同时减少人力资源的投入,操作更为简单方便。另外系统设计过程中还要考虑输电设备受到的影响,加强对设备的检测,以便工作人员可以在第一时间针对故障采取针对性措施加以解决,减少损失。

5 电气自动化控制在城市排水泵站的应用分析

5.1 从实际情况出发选择泵站自动化控制系统执行方式

从实际角度来看,为充分发挥电气自动化控制具有的作用,必须以现状作为出发点,遵循既定操作流程参考相关规章制度,进而选择最为合适的模式对城市排水泵站进行控制。对我国当前城市排水泵站运行进行分析发现,目前用于城市排水泵站的自动控制执行方式呈现出多元化特征,而在诸多方式中,主机操控通信协议设备执行模式是最为常见的一种模式,而主机操控通信协议设备是该模式实施过程中不可缺少的部分。设备运行过程中,监控主机会加强对一切执行命令的控制,确保系统能够正常运行,实现对设备的全方位掌握,强化对设备的控制力度。但是有

一点需要注意，即如果想要充分发挥该模式具有的作用，必须针对模式特性为其配备适当的通信协议，如此系统运行才能够取得预期效果，按照事先编制的程序执行具体操作；在这一阶段，如果程序命令执行过程中监控出现异常情况，定然会产生某些负面影响，为此如果要运行自动化控制系统，必须选择合适的监控主机，确定其中存在的关联。

5.2 主机操控PLC通信协议设备执行模式

主机操控PLC即单片机技术，主机操控PLC通信协议设备执行模式的实施会将城市排水泵站的自动化控制系统划分成多个结构，而各个结构执行过程中，所有操作都是以主机操控PLC作为节点在单片机技术控制器中执行。监控层在主机操控PLC通信协议设备执行模式中占有非常重要的地位，是不可缺少的结构，在结构内部，通信监控系统是以现有设备将以太网和单片机技术结合在一起。任何城市排水泵站自动化控制系统都有缺陷和优势，主机操控PLC通信协议设备执行模式的主要作用在于能够为城市排水泵站配套设备提供保护，使设备能够稳定运行，但是具体执行过程中难免产生一些漏洞，即单片机技术与监控下层之间信息交流不畅，如果想要保持信息高度传输，则不能采取主机操控PLC通信协议设备执行模式^[5]。

5.3 主机操控RTU执行模式

通常，我们将主机操控RTU称为远方数据操控，主机操控RTU执行模式在城市排水泵站自动化控制系统发挥的是编程控制以及保护继电等远方数据的功能。主机操控RTU执行模式在泵站自动化控制系统执行方式中依然集优势和劣势于一体，其优势在于能够对城市泵站设备的开关量输入、输出与模拟量的输入、输出等程序进行充分的保护，大大弥补了主机操控PLC通信协议设备执行模式中通信能力不足的缺陷，其通信能力较为强大，并且在主机操控RTU执行系统中是借助以太网发挥媒介载体的作用，对该执行系统中所涉及的主机进行操控。足以及得，利用这一执行模式，能够有效弥补主机操控PLC通信协议设备执行模式以及主机操控通信协议设备执行模式的准缺陷。

6 城市排水泵站自动化控制系统实现要点

6.1 系统设计要求

针对城市排水泵站自动化控制系统进行设计的过程中，计算机是首选技术，能够为各项数据及资源提供保护，并逐步完善运行模式。针对系统设计所选软硬件要满足操作平台提出的要求，同时分析现状，以此为参考针对实际操作中可能出现的问题制定解决方案，同时扩展系统，根据

系统未来发展预留接口。

6.2 系统总体框架

(1) 硬件系统。自动化设计对城市排水泵站运行而言非常重要，能够监测泵站运行状况，采集相关数据资料，掌握泵站当前状态，通过自动化方式进行控制。其主要内容包括现场设备控制装置、程序控制等，使系统运行更为稳定，降低问题出现的概率，发挥泵站应有作用。针对硬件系统进行设计时，需采集大量数据资料，做好设备维护工作，提高设备运行效率与管理水平，实现安全运行。

(2) 软件系统。软件系统的设计是在泵站和控制中心之间建立信息交流通道的关键，同时也是强化控制力度的有效方式，利于实现自动化控制。其主要内容包括功能模块以及各个平台。通过软件系统，工作人员能够掌握控制端运行状况、分析数据资料，包括流量计、水泵启停、高低压仪表、液位计等参数。同时，还可以对泵站运行进行控制，并根据实际需求发布相应命令，对下一层工作进行有效指挥。另外，还能够对泵站设备运行状态进行监控，根据视频图像和红外报警信息采取下一步管理措施，提高泵站管理效率。

综上所述，自动化技术的应用对城市排水泵运行而言具有非常重要的作用，也是未来发展的体现，能够满足社会针对泵站运行提出的要求，同时城市排水抗涝能力也会随之提升。目前针对城市排水泵站形成的电气自动化控制系统有待提升，需对其进行深入分析探究。设计过程中要注重对实际情况的把握，立足实际对方案进行优化，同时注意技术应用，从多个方面入手，如此电气自动化才能够与城市排水泵站相结合，促进城市发展。

参考文献

- [1] 郭东生. 电气自动化应用于城市排水泵站控制的措施探讨[J]. 产城(上半月), 2019(3): 1.
- [2] 宋海锋. 自动化技术在城市排水泵站中的应用[J]. 2020(18): 219.
- [3] 张光辉. 城市排水泵站机电安装工程施工质量控制[J]. 住宅与房地产, 2020(32): 149, 155.
- [4] 赵金盈. 关于城市排水泵站中应用电气自动化控制简述[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2017(04): 280-281.
- [5] 丁纯. 排水泵站的优化运行管理[J]. 中华建设, 2017(01): 124-125.